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Vážené paní ředitelky, vážení páni ředitelé,  
 
bezpečnost je základním předpokladem pro vzdělávání ve školách. V posledních týdnech jsme bohužel 
svědky závažných incidentů spojených nejen s vyhrožováním a násilím ve školách,  
ale také s alarmujícími případy šikany. Nedávné události, kdy došlo k napadení žákyně v Hodoníně  
či k fyzickému i psychickému týrání mezi vrstevníky v dalších školách, ukazují, že musíme situaci řešit 
bezodkladně a systémově. K tomu se přidávají případy, kdy policie zadržela žáky vyhrožující střelbou 
nebo fyzickým útokem na spolužáky či učitele.  

Chci vás ujistit, že Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) v úzké spolupráci  
s Ministerstvem vnitra (MV), Policií ČR a dalšími odbornými organizacemi podniká konkrétní kroky  
k posílení bezpečnosti na školách. Společně aktualizujeme metodickou podporu, školení  
pro pedagogické pracovníky a opatření, která Vám pomohou lépe reagovat na krizové situace  
a nastavit účinná preventivní opatření.  

Kromě organizačních a technických bezpečnostních opatření musíme věnovat pozornost i psychické 
pohodě žáků a jejich vnímání bezpečí ve škole. Šikana, vyhrožování či kybernetická agrese nemohou 
být v žádném případě tolerovány. Klíčovou roli zde hraje včasné odhalení varovných signálů – změn  
v chování, izolace, zvýšené agresivity či prvních projevů šikany.  

Pokud už se na vaší škole nějaký incident stal, je důležité nezapomínat ani na péči o zasažené žáky.  
Pro oběť je nezbytné vytvořit bezpečné prostředí, důsledně chránit její soukromí a poskytnout  
jí adekvátní podporu včetně možnosti úpravy studijních podmínek. Nezbytné je pracovat i s celými 
třídními kolektivy, pedagogickým sborem a rodiči – všichni patří mezi skupiny zasažené závažným 
incidentem a mohou pociťovat obavy a znepokojení. 

MŠMT vytváří systematicky podporu k posilování odborných a poradenských týmů ve školách, aby žáci 
i učitelé měli dostupnou pomoc a podporu v krizových situacích. Aktuální zaměření je na tyto pozice, 
které doplní výchovné poradce a metodiky prevence: 

Školní psychologové – prevence rizikového chování, podpora duševního zdraví.  
Speciální pedagogové – pomoc žákům se speciálními vzdělávacími potřebami.  
Sociální pedagogové – řešení sociálních problémů, spolupráce s rodinami a komunitou. 

Pracujeme na institucionalizaci těchto pozic, aby byly pevnou součástí školního prostředí a pomáhaly 
předcházet krizím i řešit složité situace. Zároveň spolupracujeme s krizovými intervenčními týmy  
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a odbornými institucemi, jako jsou školská poradenská zařízení a neziskové organizace,  
které se zaměřují na prevenci rizikového chování dětí a mládeže. Společně pracujeme na tom, aby školy 
měly k dispozici kvalitní metodickou podporu a efektivní nástroje prevence.  

Co můžete udělat už nyní?  

Spolupracujte s Policií ČR a krizovými intervenčními týmy  

• Policie ČR je připravena poskytovat konzultace školám, pomáhat s prevencí rizikového chování  
a školit pedagogy na krizovou připravenost.  

Komunikujte s žáky a rodiči  

• Vysvětlete, že jakékoli výhrůžky, šikana nebo agresivní chování nebudou tolerovány a že škola  
má jasné postupy, jak na ně reagovat.  

Nebojte se hlásit podezřelé chování  

• Jakékoliv varovné signály či výhrůžky je nutné neprodleně oznámit Policii ČR. I zdánlivě méně 
závažné situace mohou být předzvěstí vážnějších problémů.  

Podpořte učitele a školní poradenské týmy  

• Aktivizujte pracovníky školních poradenských pracovišť, zaměřte pozornost na pravidelnou 
komunikaci třídních učitelů se svými třídami (třídnické hodiny) a podporujte dobrou komunikaci 
pracovníků školy pro včasné rozpoznání problémového chování.  

Dbejte na krizovou připravenost  

• Připomeňte si a aktualizujte krizové plány školy. Jasná pravidla pomáhají nejen pedagogům,  
ale i žákům cítit se bezpečněji.  

Vytvořte krizový tým a stanovte jasné role  

• Doporučujeme vytvořit interní tým složený z pedagogických pracovníků, školních psychologů  
a výchovných poradců, který bude koordinovat preventivní opatření i reakce na krizové situace.  

Zapojte se do připravovaných školení  

• MŠMT ve spolupráci s Ministerstvem vnitra, Policií ČR a dalšími odbornými partnery připravilo sérii 
školení zaměřených na krizovou komunikaci, prevenci šikany a práci s rizikovým chováním. 
Přihlášení na tyto programy bude otevřeno v následujících týdnech.  

Využívejte dostupné metodické materiály  

• Připravili jsme sadu podpůrných materiálů, které pomohou školám lépe reagovat na krizové 
situace. Patří mezi ně například:  

• Karta KID pro školy – Praktický návod pro řešení krizových situací.  

• Desatero bezpečné školy – Přehled klíčových bezpečnostních opatření.  

Další metodiky a doporučení budou průběžně doplňovány.  

V následujících týdnech proběhne speciální webinář pro vedení škol, kde představíme konkrétní 
opatření, krizové postupy a metodickou podporu. Pozvánku s registračními údaji obdržíte samostatně.  

Chci vám poděkovat za Vaši práci, kterou každý den odvádíte v prostředí, jež vyžaduje nejen odborné 
znalosti, ale i schopnost zvládat složité a emočně náročné situace. Vaše role je v procesu posilování 
bezpečnosti škol klíčová a ministerstvo je připraveno Vám v tomto směru poskytnout maximální 
podporu. 
 
S úctou  
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Rozdělovník: 

školy a školská zařízení v ČR 

kraje, města a obce v ČR 
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